

人性化护理应用于老年下肢骨折患者手术室护理中对其心理状态与生活质量的影响

邓润华

昆明医科大学第一附属医院 650032

[摘要] 目的 对人性化护理应用于老年下肢骨折患者手术室护理中对齐心理状态及生活质量的影响进行探讨。方法 抽取 104 例老年下肢骨折患者纳入研究，样本均选自我院 2018 年 2 月 -2019 年 2 月间收治的患者，其中入院编号为奇数的 52 例划入参照组，为偶数的 52 例则划入观察组，其中参照组患者行手术室常规护理，而观察组患者则行人性化护理，就两种护理方式的效果进行探讨。结果 就两组患者的焦虑、抑郁评分展开对比，发现入院时两组评分并无差异 ($P > 0.05$)，经护理干预后均较前有所改善，但观察组优于参照组 ($P < 0.05$)；就两组患者的生活质量与生活能力评分展开对比，发现观察组以上评分明显优于参照组 ($P < 0.05$)。结论 人性化护理应用于老年下肢骨折患者手术室护理中，能够对患者不良心理状态进行疏解，提升患者的生活质量及生活能力，可以应用于临床护理中。

[关键词] 人性化护理；老年下肢骨折；心理状态；生活质量

[中图分类号] R473.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 08-202-02

随着年龄的增长，老年人的髋部肌群会退化，还会伴有骨质疏松等症状，一旦受到外力冲击或跌倒时，就很容易发生下肢骨折，而由于老年人的自愈能力往往较低，在发生骨折后基本没有自愈的可能性，都需要通过手术进行治疗，从而改善患者的骨折情况。然而，手术治疗作为一种侵入式治疗，会产生创伤，创伤会给患者造成应激反应，影响手术治疗的效果^[1]。为了保证手术治疗效果，需要采取有效的护理措施进行配合，本文就人性化护理应用于老年下肢骨折患者手术室护理中对其心理状态与生活质量的影响进行探讨，将 104 例患者纳入本次研究，现将研究结果进行简单整理报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

抽取 104 例老年下肢骨折患者纳入研究，样本均选自我院 2018 年 2 月 -2019 年 2 月间收治的患者，其中入院编号为奇数的 52 例划入参照组，为偶数的 52 例则划入观察组，本次研究已报经我院伦理委员会批准，且已征得患者同意。参照组患者中有男性 28 例，女性 24 例，年龄在 60~82 岁之间，平均年龄为 (72.12 ± 5.69) 岁；观察组患者中有男性 27 例，女性 25 例，年龄在 61~83 岁之间，平均年龄为 (71.78 ± 5.77) 岁。已将两组患者的病历资料录入 SPSS21.0 系统进行统计学分析，得到结果为 $P > 0.05$ ，即并不存在显著差异，可以进行组间对比。

1.2 方法

参照组患者接受常规护理，包括术前护理、术中配合及

表 1：两组患者的焦虑、抑郁评分 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	SDS		SAS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	52	57.45 ± 4.09	36.02 ± 3.28	56.53 ± 4.52	34.78 ± 3.43
参照组	52	57.39 ± 4.23	44.71 ± 3.76	56.84 ± 4.55	42.48 ± 3.54
t		0.074	12.559	0.349	11.265
P		0.942	0.000	0.728	0.000

作者简介：邓润华，出生于 1992 年 12 月，籍贯：云南，民族：汉族，职称：护师，学历：本科，主要从事手术室护理工作。

术后护理，观察组患者则接受人性化护理，内容包括：①术前护理。术前 1d 进行访视，详细掌握患者的病情，对患者进行简单评估，告知患者手术治疗的方法、预期效果及注意事项等，使患者明确手术治疗的重要性及必要性，增强对患者对医护人员的信任。术前带领患者熟悉手术室环境，消除患者的疑虑，帮助患者积极面对治疗。②术中配合。患者进入手术室后，护理人员应鼓励患者，帮助患者采取正确的体位，缓解患者的紧张、焦虑等情绪，术中尽量避免暴露不必要暴露的部位，控制手术室内的温度和湿度。如有突发意外，应立即配合医生进行救治。③术后护理。术后仔细清洁患者的切口并进行包扎，在患者病情稳定后，将患者送回病房，并且严密观察患者的病情，给予其康复指导，促进患者恢复。

1.3 观察指标

①对两组患者的 SDS、SAS 评分展开对比分析，得分越高说明焦虑、抑郁的情绪越严重；②对两组患者进行生活质量、生活能力评分。

1.4 统计学处理

为保证结果的客观性与参考性，需以 SPSS21.0 系统对两组患者的数据资料进行统计学检验，其中 (n, %) 表示计数资料，行卡方值检验，而 ($\bar{x} \pm s$) 表示计量资料，行 t 值检验，若有检验值 $P < 0.05$ ，即统计学差异存在。

2 结果

2.1 观察组与参照组患者的焦虑、抑郁评分对比

就两组患者的焦虑、抑郁评分展开对比，发现入院时两组评分并无差异 ($P > 0.05$)，经护理干预后均较前有所改善，(下转第 204 页)

表 2：两组患者护理满意度比较

组别	非常满意	基本满意	不满意	总满意度(%)
对照组(n=30)	14	10	6	24(80.0)
观察组(n=30)	22	5	1	29(96.6)
χ^2	--	--	--	4.0431
P	--	--	--	P < 0.05

其中心绞痛、急性心肌梗死、急性冠状动脉综合症等均属于胸痛范围。该病病情重且病势发展快，所以对患者实施科学有效的急救措施至关重要，能显著降低临床死亡率。

实施快速有效的急救流程可以显著降低胸痛患者痛苦，并且对其预后情况也会产生直接影响。近年来经我国临床研究证明：对胸痛患者实施优化急诊护理流程效果显著，该模式明确医护人员工作职责，确保急救各环节无缝衔接，从而利于医护人员对患者尽早开展急救治疗，全面提高临床抢救成功率。

此研究旨在分析对急诊胸痛患者应用优化急诊护理流程的效果，特选取我院 60 例患者展开研究，结果显示观察组患者急诊停留时间、抢救时间、开始治疗时间以及住院时间等各指标用时显著较对照组低，且患者护理满意度高达 96.6%，

(上接第 201 页)

外科护理中运用健康教育在各科室、各医院、各地方与各患者中的运用需要灵活针对性展开，要考虑自身科室的人力资源、经费条件、环境状况、地方风俗等多种情况，由此保证对应的护理工作符合实际所需，避免消耗精力与资源而无法获得人们的认可。要针对突出的护理与治疗矛盾做好教育指导内容的设计，解决医护人员在患者认知行为上的工作压力与风险，减少人们错误行为与思想构成的工作冲击。护理人员自身也需要考虑综合应对能力的培养，包括沟通能力、观察细致度，法律常识、心理学、社会学等多种专业能力，积极的吸收他人的经验来补充自身工作不足。护理团队要有良好的氛围，团队内互相指导支持，保障专业素质的持续提升，同时严格的执行有效的制度管理要求，避免松懈违规，保持

(上接第 202 页)

但观察组优于参照组 ($P < 0.05$)，详见表 1。

2.2 观察组与参照组患者的生活质量与生活能力评分对比

就两组患者的生活质量与生活能力评分展开对比，发现观察组以上评分明显优于参照组 ($P < 0.05$)，其中观察组患者的生活质量与生活能力评分分别为 (89.76 ± 5.67) 分、 (88.27 ± 5.45) 分，而参照组患者的则为 (72.38 ± 6.34) 分、 (73.71 ± 6.89) 分。

3 讨论

老年人往往体质较弱，且随着年龄增长，骨量流失，容易出现骨质疏松的情况，一旦受到外力的冲击或是发生坠跌，就很容易发生下肢骨折，由于体质特殊，老年患者几乎不可能自愈，必须尽早进行手术治疗，保留骨骼或关节的功能^[2]。手术意味着创伤，而老年患者发生应激反应的几率又远远高于其他患者，在手术中需要科学合理的护理配合。人性化护理从患者需求出发，根据患者的病情提供个性化的护理服务，在术前、术中及术后为患者提供贯穿整个围术期的护理^[3]。

$P < 0.05$ (差异具有统计学意义)。由此可见优化急诊护理流程效果显著，可直接提高胸痛患者抢救成功率。究其原因，主要是由于在优化急诊护理流程中，我们接到急救电话后立即出诊，到达现场后初步询问患者情况并采取相应措施，密切监测生命体征避免其出现意外；现场抢救结束后以最短的时间将其运送回医院进行院内救治，可以在短时间内保障患者生命安全。

综上所述，对急症胸痛患者实施优化急诊护理流程效果显著，建议临床推广普及。

[参考文献]

- [1] 陈文娣, 卞春露, 吕作红. 探究实施改良急诊护理流程对于急性胸痛患者抢救效果的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(34):56.
- [2] 杨艳青, 谭春兴, 李共甜. 优化急诊护理流程对急诊胸痛患者抢救效果的影响 [J]. 泰山医学院学报, 2018, 39(08):949-950.
- [3] 徐瑞芳, 庄细云, 林少莲. 优化急诊护理流程在急诊胸痛患者抢救中的应用效果观察 [J]. 临床医学工程, 2018, 25(07):965-966.

饱满的工作热情。

综上所述，外科护理中采用健康教育后有助于提升患者对健康知识的掌握度，提升治疗依从性，减少不良的负面情绪，整体治疗恢复身心舒适度更好。

[参考文献]

- [1] 黄海虹. 健康教育结合人性化护患沟通对泌尿外科患者治疗依从性的影响 [J]. 养生保健指南, 2019, (43):16.
- [2] 张春华. 全程护理在肝胆外科护理中的应用效果观察 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(11):226.
- [3] 王洪艳. 持续性护理健康教育对乳腺科手术患者认知水平及满意度的影响 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(8):224-225.
- [4] 李霞. 医护合作健康教育模式用于医院普外科护理中的临床价值观察 [J]. 保健文汇, 2018, (10):151.

本次研究中，就两组患者的焦虑、抑郁评分展开对比，发现入院时两组评分并无差异 ($P > 0.05$)，经护理干预后均较前有所改善，但观察组优于参照组 ($P < 0.05$)；就两组患者的生活质量与生活能力评分展开对比，发现观察组以上评分明显优于参照组 ($P < 0.05$)。

综上所述，人性化护理应用于老年下肢骨折患者手术室护理中，能够对患者不良心理状态进行疏解，提升患者的生活质量及生活能力，可以应用于临床护理中。

[参考文献]

- [1] 李洁. 人性化护理在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用价值探讨 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(9):241-242.
- [2] 李荟. 人性化护理在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用价值探讨 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(24):138-138.
- [3] 江翠金. 人性化护理干预在老年下肢骨折患者手术室护理中的应用 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2016, 26(17):157-158.